有人宣传只要购买网店运营孵化套餐,就能享受包开店、包货源、包运营的系列服 务,新手开店也能年赚80万-

# 买个套餐就能开店,哪来这等好事

### 警音长传

通讯员 孙萌伟 孙小婷

"无门槛开网店,一件代发、代运 营,看似是无本万利的赚钱门路,其实 是骗人钱财的套路! 如果网上有人主 动联系、热情推销,大家应保持理性、 核实资质、谨慎参与。"1月7日,江苏省 盐城市大丰区检察院组织干警深入社 区,结合该院办理的一起代运营网店诈 骗的犯罪案件,面向社区居民,特别是 在家待业人员、个体户等群体开展针对 性宣传,增强辖区群众的识骗、防骗意 识,全力守好群众的"钱袋子"

随着电商的高速发展,开网店已成 为一种热门副业。熊某等诈骗分子看 准这一商机,以定制网店运营套餐为噱 头,通过店铺虚假上架商品、刷单等形 成虚假浏览量、成交额,迷惑想要开展 副业却又无从下手的新手店主,一年间 诈骗 100 余人共计 216 万余元。 2024 年 9月30日,经盐城市大丰区检察院提起 公诉,法院以诈骗罪分别判处主犯熊 某、赵某、彭某有期徒刑十二年六个月 至十年,各并处罚金30万元至15万元; 判处李某等12人有期徒刑六年至一 年,部分适用缓刑,各并处罚金。

#### 宝妈心动

#### 买下网店运营孵化套餐

2023年1月21日,家住盐城市大丰 区的宝妈刘女士在网上看到一则广告: "新手、小白无货源开网店,一年赚80 万元。"刘女士抱着试一试的心态留下 了联系方式。很快,一个名为"店铺指 导闫老师"的人联系刘女士,向她介绍 了 7998 元至 18998 元不等的三个月网 店运营孵化套餐,称享受"包开店、包 货源、包运营"的系列服务,实现"无忧 开店"

正当她犹豫不决时,她被指导老师 邀请进入了一个购买套餐的同期学员 微信群。在群内,刘女士看到学员们在



1月7日,江苏省盐城市大丰区检察院组织干警深入社区开展防诈宣传。

分享成功案例。"谢谢王老师的帮助, 这个月我又赚了5000多""我这个月才 赚了3000,不过还好,也算贴补家用

在这些"成功"案例的刺激下,2023 年1月23日,刘女士决定购买价值 18998元最高等级的孵化套餐,开一家 日用百货网店。在向平台缴纳1000元 店铺保证金后,网店开始运营。

购买套餐后,刘女士频繁进入自己 的网店关注订单量,刚开始几周,每天 的订单数量都有三至五单,一个月后, 每周只有五六个订单。三个月服务期 满,刘女士发现店铺周浏览量和订单量 双双下降为零,没有任何盈利,找公司 问,得到的回复是三个月的服务期已结 束。这时,刘女士才发觉被骗,于2023 年4月28日报警。

#### 精心布局

#### 做起"空手套白狼"生意

熊某是湖北人,2022年在某电商公 司实习,参与运营了一段时间后,他琢 磨出一套"空手套白狼"的"生意经"。 需要合伙人的熊某想到了自己的好友 赵某,因为赵某此前曾做过电话销售, 主要向中老年人推销各类保健品,反应

能力强,可以负责销售。赵某听说公司 还缺人,就拉上了同事彭某。

2022年11月,熊某、赵某、彭某等 人回到湖北,共同注册成立湖北某电子 商务有限公司,招聘12名员工组建销 售、运营团队。该公司以包开网店、包 运营等为噱头吸引被害人,由员工假冒 指导老师、同期学员,诱骗被害人购买 搭建、运营网店的培训课程及孵化套 餐,以虚假刷单、刷客流量等手段营造 店铺成功运营假象。公司下设3个部 门,熊某、赵某、彭某分别管理推广部、 运营部和销售部。

推广部负责在网络平台投放广告, 以"你还在为待业在家苦恼吗?别担 心,我们可以帮你""新手、小白无货源 开网店,一年赚80万元"这种噱头式口 号和杜撰的成功案例引流。

运营部负责通过运营软件对被害 人的网店进行一键代管,将其他网店的 货物链接与种类搬运至被害人开的网 店铺货,并将所有货物价格均调高20% 后标价上架,以降低真实消费者购买的 订单数量,减少代发货工作量,同时通 过人为虚假刷单营造店铺顺利运营的 假象,迷惑被害人直至孵化套餐期限 届满。

销售部则编造了一套销售话术传

授给入职的员工,同时组建微信群,在 群内分享所谓的成功案例,用以诱骗被 害人购买课程和孵化套餐。刘女士加 入的群聊和在群内看到的成功案例,都 是由该公司销售部员工假冒同期学员

#### 审查证据

#### 准确认定诈骗总额

2023年8月8日,公安机关立案侦 查,2024年2月8日,将该案移送大丰 区检察院审查起诉

公安机关根据犯罪嫌疑人的供述、 公司财务报表等证据查明诈骗总额为 170余万元。但检察官经细致审查该 公司的业务流水后,发现诈骗金额可能 有问题,遂引导公安机关侦查人员重新 审查电子数据,建议将服务器后台数据 的用户交易信息流与第三方支付平台 资金流、银行账户资金流进行碰撞匹 配,调取被害人聊天记录、转账记录、 公司业绩统计平台数据等。最终查明, 熊某、赵某、彭某等人通过广告虚假宣 传,共诈骗100余人购买网店运营套 餐,诈骗金额合计216万余元。

"当时我应聘的是电话销售,招聘 的人跟我说,让我做好电话接待,后来 我感觉公司业务不太正规,但想着在哪 儿赚钱不是赚啊,就一直干下去了,现 在我真的认识到自己的错误了,我认罪 退赔。"闫某悔恨地说。闫某是销售部 的一名销售人员,主要负责使用公司提 供的话术虚构或夸大公司运营网店能 力,诱骗被害人购买培训课程。刘女士 就是由闫某"对接指导"的。审查起诉 阶段,闫某等9人主动退赔违法所得 18.49万元。

经查,闫某等12名犯罪嫌疑人均 为1995年至2000年出生,涉世不深且 无前科劣迹,归案后自愿签署了认罪认 罚具结书,并主动退出违法所得。检察 机关根据宽严相济刑事政策,对设立公 司且主导诈骗的熊某、赵某、彭某等3 人依法认定为主犯,其余人员依法认定 为从犯。2024年8月17日,大丰区检察 院以涉嫌诈骗罪对熊某等人提起公 诉。法院审理后依法作出上述判决。

### ☆社会万象

### 离家出走未离婚 与人同居涉重婚

在全国扶贫开发信息系统上,黄某发现离家出走的妻子韦某竟 成了他人的妻子,还与他人生育了儿女,于是到当地公安局进行举 报。近日,经江西省赣州市南康区检察院提起公诉,法院依法以重婚 罪判处韦某有期徒刑六个月。

韦某与黄某在打工时相识相恋,2011年两人办理结婚登记手续, 婚后生育两个女儿。韦某自述在婚后的几年中,黄某沉迷赌博不工 作,经常对其家暴,直至2016年,韦某不堪忍受离家出走。后韦某在外 地与刘某结识并共同生活,先后于2017年、2018年生育一儿一女。2020 年,为了减轻刘某的家庭负担,韦某以刘某妻子的名义申请国家精准 扶贫政策的补贴。黄某在全国扶贫开发信息系统上查询到韦某以刘 某妻子的名义申请到扶贫补贴,且两人已生育一儿一女,于是到当地 公安局举报韦某涉嫌重婚。

2024年8月15日,公安机关侦查终结后将该案移送检察机关审查 起诉。检察机关经审查认为,韦某在与黄某婚姻关系存续期间,与刘 某以夫妻名义共同生活并生育养育子女,其行为涉嫌重婚罪。8月29 日,赣州市南康区检察院依法对韦某提起公诉。

(张莉 刘金山)

### 网上偶遇"美娇娘" 谁知原是"抠脚汉"

男子在网上扮成"美娇娘",一人分饰两角,半年间诈骗获利8万余 元。今年1月,经河南省安阳市殷都区检察院提起公诉,法院以诈骗罪 判处马某有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金2.5万元。

王某在某短视频软件上认识了一位名叫"贾美"的单身宝妈,这位 "贾女士"向王某透露,自己离异带娃,有一套房和一辆车,为维持日常 生计在家附近的KTV做服务员。两人互加联系方式后,感情迅速升 温,很快发展成男女朋友关系。

网恋期间,"贾女士"经常"不经意"向王某表露出自己生活困难, 暗示王某向其转账。但当王某提出见面时,"她"百般推辞,甚至连视频 或语音通话都不接。时间一长,王某便与其陷入冷战模式。这时,一位 自称"贾女士"表哥的男子约王某出来见面,劝慰王某"找女朋友要舍 得花钱"等等,王某再次信以为真。然而,就在王某表示想要结婚时, "贾女士"瞬间消失,再也联系不上,至此,王某才意识到自己可能遭遇

2024年9月,王某到公安机关报案。经警方调查发现,所谓的单身宝 妈竟然是男子马某。马某利用网上找来的美女图片伪装自己的身份,通 过朋友圈发布女性化的日常生活照片,成功营造"女神"形象,骗取了王 某信任,所谓的"贾女士"及其表哥均系马某假扮。到案后,马某对自己 的犯罪事实供认不讳,自愿认罪认罚,并主动退还了8万元诈骗款。

(李玲霞 张宁)

### 找大师"开天眼"被骗近9万

□吴珊珊

一女子利用他人迷信心理,谎称可 以做法事化解祸事、帮助"开天眼"等, 骗取被害人近9万元。

近日,经上海市黄浦区检察院提起 公诉,法院以诈骗罪判处被告人祖某有 期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月, 并处罚金5000元。

2024年4月9日,张小姐在上海某 寺庙门口遇见自称算命师傅的祖某。 "她当时上前找到我,说我面相和佛有 缘,要帮我看面相。"张小姐回忆道,"因 为我当时运势不好,就相信了。"看相 后,祖某建议张小姐购买其开光求来的 九华山符纸,说回家后烧掉符纸便可转 运,并称会帮张小姐找"师傅"至九华山 烧香。之后,张小姐花费了6000余元看 相、算命以及购买符纸。

两日后,祖某微信联系张小姐,称 其"师傅"通过烧香看到张小姐家中有 祖先是非正常死亡的,可以通过做法事 化解冤鬼缠身。出于对家族安全的担 忧,张小姐分三次通过微信支付了3万

2024年4月15日,张小姐在网上了 解到"开天眼"的法事,恰巧当时她感情

不顺,便向祖某咨询"开天眼"的相关事 宜,祖某谎称可以找九华山"师傅"帮助 她"开天眼",通过"开天眼"即能看清一 个人的好坏等,并称"开天眼"需要19 天。于是,张小姐又分三次通过微信支 付了近5万元。然而,19天过去后,张 小姐没有感觉到有效果,意识到可能被 骗后选择了报警。

2024年8月9日,公安机关在寺庙 门口将祖某抓获,并查获其用于诈骗 的各类符纸等。10月15日,该案被移 送至检察机关审查起诉。经审查,祖 某并非宗教从业人员,其所用的符纸 系在马路地摊上购买的。"我当时觉 得她挺迷信的,就萌生了骗她的想 法。"祖某如实交代。实际上,祖某收 取张小姐的钱款后,并未帮其联系师 傅作法、烧香,而是用于自己个人日 常开销。

在案件审理期间,祖某自愿认罪认 罚,并在家属的帮助下退赔了全部诈骗 所得,获得了张小姐的谅解。检察机 关认为,祖某以非法占有为目的,虚 构事实、隐瞒真相,骗取他人钱财, 数额较大,应以诈骗罪追究其刑事责 任。2024年10月22日,检察机关对该 案提起公诉。

## 本想"擒贼"却成犯罪帮凶

□本报通讯员 周晓方

想贷款却遭遇被骗,心有不甘决定 亲自"擒贼",不料却沦为犯罪帮凶。近 日,经浙江省缙云县检察院提起公诉,法 院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处陈 某、杨某二人有期徒刑十个月,缓刑一年 三个月,并处罚金7000元和有期徒刑七 个月,缓刑一年,并处罚金4000元。

陈某在缙云经营着一家工厂。2024 年年初,陈某上网时偶然看到一则办理贷 款的广告,想着银行贷款即将到期,想要 重新办理贷款的陈某联系了对方。在得 知对方办理的贷款利息更低、额度更高 后,陈某决定办理。对方表示,只需提供 银行对公账户的U盾和交易密码,刷完流 水后几天内即可获得贷款,陈某一一照做

可再等陈某联系对方时,却发现自 己已经被拉黑,账户也因流入异常资金 被冻结,他这才意识到可能被骗了,于是 立刻报了警。民警嘱咐陈某,凡是以办 理贷款为由,要求提供银行账户刷流水 的,都是用你的银行卡为电信网络诈骗 犯罪活动收取、转移赃款。

在此期间,陈某怎么也咽不下这口 气,竟决定作饵擒贼。陈某又在网上找到

了发布网络贷款广告的人,他认定对方和 上次骗他的人是一伙的,于是与对方相约 在杭州市某宾馆见面,并将个人银行账户 和密码提供给了对方。2024年4月24日 凌晨4点,几人在房间内刷了几笔流水后, 陈某试图抢过手机检查,对方见状提出带 陈某去银行办理贷款,没想到对方却在去 银行的路上趁机跑了。

陈某仍不甘心,又一次联系到了新 的对象。由于名下的账户均已被冻结, 陈某向妻子杨某说明情况,表示想用杨 某的账户"钓"出坏人,杨某没有多想便 答应了。这一次,陈某将对方约在了丽水 市某宾馆,与杨某一起将手机、银行卡密 码、网银密码等资料交给对方,杨某还配合 刷脸。陈某夫妻欲将人堵在房间时,对方 连忙跳窗逃跑。

公安机关因监测到陈某、杨某名下 的银行账户有可疑交易,遂立案调查,发 现两人的银行卡转移资金共计19.22万 元,已查实宋某等多名被害人的资金流 入该银行卡。

2024年7月16日,案件被移送至缙云 县检察院审查起诉。检察机关审查后认 为,陈某与杨某的行为已经构成掩饰、隐 瞒犯罪所得罪,遂向法院提起公诉。法院 经审理,作出如上判决。

### 预谋黑吃黑茶利 截和诈骗款获刑

三名"00后"小伙主动寻找诈骗犯帮忙洗钱,待赃款转入银行卡就 "黑吃黑",本以为"螳螂捕蝉,黄雀在后"的计划天衣无缝,却不料早已 被监测系统发现。近日,经贵州省六盘水市六枝特区检察院提起公诉, 法院以诈骗罪分别判处杨某、叶某、罗某有期徒刑一年四个月至一年 二个月,各并处罚金6000元至4000元。

2023年6月,杨某刷到一则炫富短视频,私聊对方请教致富之路。 两人熟悉后,对方邀请杨某做洗钱"生意",只需提供银行卡帮忙转移 诈骗平台转来的钱即可。杨某表面答应,心里却在思考,"既然钱是诈 骗得来的,收到后自己直接取走,对方即使感到被骗也不敢报警。"

之后,杨某找到罗某讲述自己的计划,并邀其一起"发财"。二人一 拍即合,但由于没有合适的银行卡,便又邀请了叶某负责找银行卡,三 人商量好报酬分配后,便开始行动。

2023年8月12日,杨某将叶某的银行账号、密码、身份证号码等信 息发给上家,次日凌晨,对方给杨某发了2个银行账户,让其收到钱后 打入这两个账户。几分钟后,叶某的银行卡转入6000元,杨某觉得6000 元太少,为放长线钓大鱼,便按照上家的要求将钱打入指定的银行账 户,以获取信任。当发现银行卡转入1.6万元时,三人觉得时机成熟,随 即到银行将钱悉数取现。其间,银行卡中又转入多笔款项,三人共计取 现2.6万余元。

顺利取到钱后三人兴奋不已,殊不知,在叶某银行卡有不明资金 流入时,公安机关的监测系统便触发自动预警。2024年10月30日,六枝 特区检察院依法以涉嫌诈骗罪对杨某、叶某、罗某提起公诉。

(柳盘龙 杨元方)

做实高质效办好每

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义













法治新闻传播

检察日报公益宣传